

《以斯拉記》

4:17-5:2



猶太人歸國期間的幾位波斯王：

- 1、古列 (559-530 BC, 或居魯士)
- 2、剛比西斯 (530-522 BC)
- 3、大利烏一世 (522-486 BC, 或大流士)
- 4、亞哈隨魯 (486-465 BC, 以斯帖丈夫)
- 5、亞達薛西一世 (465-424 BC, 7, 11節)



開頭講到回歸的猶太人的敵人，就是撒瑪利亞人、亞述王以撒哈頓在北國被滅，人民被擄後，從帝國其他的地方遷移來的非猶太居民。他們聽說回歸的猶太人在重建聖殿，就派出代表來見所羅巴伯和猶太人的族長，請求參與聖殿的建造，理由是他們自從被遷居撒瑪利亞以來，也一直祭祀以色列人的神。



從4-5節他們竭力的干擾阻撓看，這樣的提議是虛偽的，其實他們真正的目的是監視猶太人的動靜，防止耶路撒冷再度強盛起來。所羅巴伯識破敵人的詭計，就嚴詞拒絕。從波斯王古列年間，直到波斯王大利烏登基的時候，他們賄買謀士，要敗壞猶太人的計劃。



4:6 在亞哈隨魯登基的時候 (486 BC)，那地的民上本控告猶大和耶路撒冷的居民。 4:6-23 所講的是亞哈隨魯王和亞達薛西的時候發生的事情，聖殿早就建好 (515 BC)。那地的民所反對的是建造城牆 (4:12-13, 16)，而不是建造聖殿，此時聖殿重建竣工已有30年。



4:7 亞達薛西年間，比施蘭、米特利達、他別和他們的同黨，上本奏告波斯王亞達薛西，奏章是用亞蘭文字、又用亞蘭方言解釋；

4:8 省長利宏、書記伸帥要控告耶路撒冷人，也上本奏告亞達薛西王。他們控告的內容是：



1. 一旦猶太人建造城牆完畢，就會停止進貢、交課、納稅，對王極其不利；
2. 從先王的歷史記錄中查找得到、猶太人歷史上就是一個反叛的民族，這也是耶路撒冷城曾被拆毀的原因。城牆一旦建造完畢，河西之地就與王無份了。



4:17-20 亞達薛西一世很快作出了回復：一方面核實過省長利宏和書記伸帥他們的指控，情況屬實，耶路撒冷城果然自古就常常背叛列王，而且歷史上曾經有過猶太人的大君王（指大衛王和所羅門王，國力遠及兩河流域）管理河西全地，列國向他進貢、交課、納稅。



4:21-22 一方面要趕緊出告示命，不得遲延，命令猶太人停工，不得繼續建造城牆，以免給王造成更大的虧損。

4:23 亞達薛西王的上諭讀在利宏和書記伸帥，並他們的同黨面前，在得到王的諭旨，省長利宏他們如獲至寶，趕緊奔向耶路撒冷去



見猶大人，用勢力強迫他們停工。尼1:3 所記的城牆被拆、城門被焚，指的應當就是這裡的干擾破壞。4:6-23乃作者以斯拉用的插敘法，描述建造城牆受阻，然後思路就回到4:5。

4:24 **同樣**，在耶路撒冷聖殿的工程就停止了，直停到波斯王大利烏第二年（520 BC）。

5:1-2 但是那時先知哈該（該1:8，14）、和易多的孫子撒迦利亞（亞1:16）、奉以色列神的名、向猶大和耶路撒冷的猶大人傳講信息。於是撒拉鐵的兒子所羅巴伯、和約薩達的兒子耶書亞、都起來動手建造耶路撒冷 神的殿、有 神的先知在那裡幫助他們。



思考問題：

- 1、撒瑪利亞人是如何攔阻聖殿的建造？利宏和伸帥又怎樣干擾城牆的建造？有何用意？
- 2、建殿的工程停止了16年之後，藉著先知哈該和撒迦利亞的興起，建殿的工程再度啟動，我們如何看見神的主權和祂的旨意？

